Analoge Darstellung einer Grole:

Dem kontinuierlichen Bereich der Grof3e entspricht auch eine kontinu-
ierliche Darstellung. Jeder beliebige Wert kann angenommen werden.
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Digitale Darstellung einer Grolie:

Dem kontinuierlichen Bereich der Grol3e entsprechen nur endlich viele
diskrete Werte.
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Darstellung der Dezimalzahlen O, ...,16 im

Hexadezimal system
Dualsystem
Dezimalsystem
Oktalsystem

hexadezimal | 0 1 2 3 4 5 6 Fi 8 9 A B C D E F 10
dual 0000 | DO01 | 0010 {0011 | O100 (0101 {0110 (0111 {1000 | 1001 (1010 {1011 | 1100 {1101 | 1110 (1111 | 10000
dezimal 0 1 2 3 4 5 B 7 g 9 10 11 12 13 14 15 16
oktal 0 1 2 3 4 5 B 7 10 11 12 13 14 15 16 17 20

X = én zp' =én zh' o+ él zp'

| | |
i=-m i=0 i=-m
ganzzahliger ~ gebrochener
Anteil Anteil

Hexadezimal: b=16 z]1 {0.1...,9,A,B,C,D,E,F}

Dua:  b=2 zi{03
Dezima: b=10 z1 {0,1...,9}

Oktal: b=8 z.i{o,J,...,7}
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1. Dezimalzahl wird in den ganzzahligen Antell

und den Nachkommaanteil zerlegt

z.B. 190,24 =190+ 0,24

2. Ganzzahliger Anteil im neuen System zur Basis B:

§=z=2

180/2 = 95 Rest G 190716 =
55/2 = 47 Rest | i1/16 =

47/7 = 23 Rest |
2372 = 11 Rest }
112 = 5 Reser
2 Rest 1
I Rest (3
/28 = 3 Rest t v

/2 =
2 =

—

3. Gebrochener Antell im neuen System zur Basis B:
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0,48 +0 T 0,24 % 16 = 0,84 + 3
0,86 + {1 0,84 # 16 = 0,44 + D
0,82 + 1 '

ﬂpEJ + |' . .

0,58 + 1 E

0,3 + ! 8,24 .n = 0,30
0,72 + {1 A ]
g,44 + !
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Aufschreiben der Potenzreihe g‘{ zB' in dem entsprechenden

i=-m

Zahlensystem und Aufsummieren im Dezimalsystem liefert

die entsprechende Dezimal zahl:

10111110,00111101, =
1g27+1g25+1g24+1g23+1g22+1g21 + 1g2-3+1g2-4+1g2-5+1g2-6+1g2-8 —
128+ 32+16+8 +4 + 2 + 1/8 +1/16 + 1/32+ 1/ 64 + 1/256 =

190 + 0,238
190,238,

BE,3D,, =
(A=10,B=11,C=12,D=13, E=14,F=15)
11116" +14¢916° +  3¢16''+13¢167% =
176 + 14 +  3/16 + 13/(16*16) =
190,238,
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Darstellung

Offset-
hindre

— e D O (OO O O = O
e O D D e e 3 — — OO
—re e e DO OO Qe e 0000
11111 —r o Qoo oo

Koamplement-
Darstellung

Lweier-

—_ e D — O — DD — O — 00— OO 0
—e OO0 00— 00— — 00
Lt . s e v R Bl ol ol ol e Y Y
o OO O —————

Komplement-
Darstellung

Einer-

Ll Bl - IRl ol - I ol I S e RS o
= ] e e [T e e [ ] e = )
—e e — D OO 20D
oo OO0 — — — — -

Yorzeichen-
Darstellung

Betraps-

Lol Bl O B o B i I e L
O D D0 e O —
—— e OO 000 —
OO0 0SS O0—  —— — — — —

Dezimal-
zahl
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Dar stellung vor zeichen-
behafteter Zahlen
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Addition:

0+0=0 O+1=1 1+0=1 1+1=10

1+1=0 Carry 1
5+12=17 1,5+10,5=120
0101 0001, 1
+ 0o + 1010,1
1 1000 Carry 111,60 Carry
1 0001 1100,0

Subtr aktion:

0-0=0 1-0=0 1-1=0 0-1=1 Borrow 1
a) 12-5=7 b}  14,75-5,25=9§
1100 Minuend 11101t  Minuvend
- {101  Subtrahend - (101,01 Svbirahend
1110 Borrow 10,00 Borrow
G111 1001,10

Besser: Zweierkomplement (Bits stellenweise invertieren und 1 in
letzten Stelle addieren) addieren und 1. Stelle wegstreichen

a (+5+(-5)=0 By (+3)-(-3)=0 ) NH-HN=-6
0101 0011 1101
+ 1011 - 1101 + 1101
11110 11600 11010
OO} allo 1G
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Multiplikation:

0*0=0 0*1=0 1*0=0 1*1-=1

ay 3:3=15 b 35-2=T70 c) 2,25-25=35,623
101 - 11 11,1 - 10 13,01 - 10,1
101 111 1001
+ 101 + 000 0000
. + 1001
111l 11,0 101,101
Division:
ay  9/3=3 by 13/5=26
1001 711 =11 101 /101 = 10,1001..
- 11 -101
0011 110
- 11 -101
0 1000
-101
11
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